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ASIT - BAZ TEPKIMELERI

ASIT - BA2 TEPKIMELERI
c&zggiyme PH DEGISINI
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=» Asitlerle bazlarin tepkimesinden, tuz ve su olugur. Tepkime ekzotermiktir.
Asit + Baz = Tuz + Su + Isl
=» Olugan urun karigimi iyon igcerdigi igin elektrigi iletir.

=» Asit - baz tepkimeleri sulu ortamda gerceklesiyorsa ayni zamanda notrlesme
olarak da adlandirilabilir.

-» Notrlesme tepkimelerinde nétrlesen iyonlar H" ve OH™ iyonlaridir.
=» Notrlesme tepkimelerinde net iyon denklemi;

H" + OH" = H,0 seklindedir.
=» Asit-baz, notrlegsme tepkimeleri yer degistirme tepkimeleridir.

=» Bu tur tepkimelerde elektron aligverisi gerceklesmez.




ASIT + BAZ = TUZ + SU + ISI

HCI + NaOH

(suda) (suda)

I-|Zso4(sudc1) t KOH(suda)

H,C036uda) * C“(OH)z(suda)

H3PO, cuda)  NOHuaq)

H3PO, uda) C“(OH)Z(suda)

NH3(Suda) + HCI

NI-I3(g) + HCI

(suda)

AR 2 IR

(9)




Oda kosullarinda;
=» Asitlerin pH degeri 7den kicik, bazlarin pH degeri 7den buiyuktir.

Bir cozeltiye;
=» Cozeltide bulunandan daha asidik bir madde eklendiginde pH azalir,

=» Cozeltide bulunandan daha bazik bir madde eklendiginde pH artar:

HClI NaOH KOH CH3COOH
U U U U
H, O H, O HNO NH

2 2 3 3




=» Bir asit - baz ¢iftinin artansiz notrlegebilmesi igin;

=» Asidin mol sayisi x tesir degerligi = Bazin mol sayisi x tesir degerligi olmali.




=» Asagida mol sayilari verilen madde ¢iftlerinden hangileri artansiz notrlesir?

0,1 mol HCI ile 0,1 mol NaOH

0.2 mol stO ile 0,3 mol KOH
’ 4
02 mol H,PO, '® 0,3 mol Ca(OH),

0,1 mol HZCO3 ile 0,2 mol HBr

0,5 mol HCI ile 0.5 mol NH
! 3

0,4 mol CH,COOH ile " 02 mol Ca(OH),
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=» Asidik oksit : Ametal + Zengin oksijen (CO2 , SO, . N,O; ..)

=» Asidik oksitler suyla tepkimeye girerek asitleri olugturur.

=» Bazik oksit : Metal + oksijen (NaZO, CaO0, MgO ...)

=» Bazik oksitler suyla tepkimeye girerek bazlari olugturur.

=> Notr oksit : Ametal + Fakir oksijen (NZO, NO, CO ..)

=» Notr oksitler yanarak asidik oksitleri olugturur.

=» Ametaller : C, H, P, S, I, F O N, Br, Cl
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=» Ametaller : C,H P, S, I, F O N, Br, Cl
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HCl + Ca0 = NaOH + SO, =

KOH + CO, = N,O. + Mgo =
SO3 + HNO3 — CO + SO2 —
HZSO4 -+ KZO — CaO + NO2 —

N,O. + Ca(OH)2 = Na,O + KOH =
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= Metal karbonatlari (Na,CO,, CaCO,, MgCO, ..) bazik ozellik gosterir.
=» Asitlerle tepkimeye girerek CO gazi agiga ¢ikarirlar.

CaCO3 + 2HClI = CaCl2 4 HZO + CO2

NaZCO3 + 2HCl| = 2NaCl + HZO 4 CO2
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Soy metaller

Saf asit tepkime yok
(Au, Pt) N — ’ ’
NO ya da
Yari soy metaller " HNO, — NO, gazi
(Cu, Hg, Ag)
+ H2504 — SOZ gazi

Diger metaller P
Si
(Na, Mg, Al ....) " = H, gazi




Cu + HCl =

AU + HZSO4 —

K + HCl =

N02C03 -+ HZSO4 —

Mg + CH,COOH =

Ag + HNO, =

Ca + HCOOH =

CaCO3 + HC| —

Na + HBr —

Ag + H,CO, =
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Metallerin bazlarla tepkimeleri

Amfoter metaller + Kuvvetli baz = H2

(Al, Zn, Be, Cr, Pb, Sn)




Mg + HCl = Au + Ca(OH), =

Ag + HCl = Zn + H,CO, =
Fe + NaOH = CaCO, + HCl =
Al + KOH = Cu + H,SO, =

Al + HBr =
NaZCO3 + HZSO4 —
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NaOH(suda)

N

25°C’de NaOH c¢ozeltisi icerisine CO, gazi gonderiimektedir.
Buna gore zamanla kapta,

l. pH degeri azalr.
Il. Notrallesme tepkimesi gerceklesir.
lll.  Na,CO45 ¢Ozeltisi olusabilir.

ifadelerinden hangileri olusur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)lvell
D) | ve lll E) I, Il ve lll




X metali ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

* NHj ¢ozeltisi ile tepkime vermiyor.
« NaOH c¢0zeltisi ile tepkime veriyor.
Y metali ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

« HCI ¢Ozeltisi ile tepkime vermiyor.
* HNOj, ¢Ozeltisi ile tepkime veriyor.
Buna gore X ve Y metalleri ile ilgili,

l. X'in aktifligi, Y’nin aktifliginden fazladir.
Il. Y metali Au veya Pt olabilir.
lll. X metali Ca olabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) L, Il ve lll




Bir alasimdan alinan iki ayri ornekten
1. sine derigik HNO, ¢oOzeltisi dokuldugunde H, ve NO, gazi

2. sine NaOH cozeltisi dokuldugunde sadece H, gazi aciga
cikmaktadir.

Buna gore, alasim asagidaki metallerden hangilerinden
olusabilir?
A) Ca, K B) Cu, Au C) Cu, Ca

D) Al, Ag E) Pt, Mg




[] X metali [] Y metali

bl

HCl(suda) HESD djsuda]
\\--._.___._.--"'/ \\"'--._________.---"/
1. Beher 2. Beher

Yukandaki beherlere (zerlerindeki metaller atildiginda, 1.
beherden agiga cikan gaz balona dolduruldugunda balonun
havalandidi, 2. beherden aciga cikan gaz balona dolduruldu-

gunda balonun havalanmadigi ve yere dustugi gozlemlenmis-
tir.

Buna gore, X ve Y metalleri asagida verilenlerden hangisi-
dir?

X Y
A) Ca Cu
B) Cu Mg
C) Al Na
D) Ca Pt
F) Pt Au
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